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Linearis aramkorok, sziirok

— mérési jegyzOokonyv -

Bevezeto: a sziirok hatarfrekvenciaja

Az alabbiakban olyan RC szilir6ket vizsgaljon, ahol a C kondenzator 10 nF kapacitasu, az R
ellenallas pedig 10 kQ értéki. (Esetlegesen ettdl el lehet térni fel vagy le valamennyire, pl. oktatoi
kérésre). Szamitsa ki a hasznalt RC tag hatarfekvenciajat és id6allanddjat! Adja meg ezek képletét
is az alabbi sorban!

R= ... C= i fo= tau=

1. Az RC sziirok atviteli jelalakjai

Az aldbbiakban négyszogjelet adunk az RC kor bemenetére, €s vizsgaljuk a kimenetet. A
kapcsolasok id6beli viselkedését az fo (illetve tau) hatdrozza meg, ezért minden frekvenciat ezekhez
képest adunk meg.

1.1. A kvaziintegralo RC sziiré atviteli jelalakjai

Ubeo |:R| . OUki Vizsgalja meg, hogy a kvéziintegrdld RC kapcsolds atviteli
jelalakja milyen (1V koriili) négyszogjelek esetén! Az alabbi
e abrakon kétsugaras oszcilloszkoppal mérje a be- illetve kimend
T C fesziiltséget, €s rajzolja le az idoéfuggést! A négyszogjel
frekvenciajat valassza fo/10-nek, fo-nak illetve 10 fo-nak!
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fo/10-en
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1.2. A kvazidifferencialo RC sziiro atviteli jelalakjai

Ub [ C |J, . Vizsgilja meg a kvazidifferencialo RC kapcsolds atviteli
€o I o Kl jelalakjat négyszogjel esetén! Az aldbbi abrédkon kétsugaras
oszcilloszkoppal mérje a be- illetve kimend fesziiltséget, és
R rajzolja le az ido6fliggést! A négyszogjel frekvencidjat valassza

fo/10-nek, fo-nak illetve 10 fo-nak!

Vizsgalja meg, hogy mennyire “differencial” az aramkor: adjon fo /10 frekvenciaja haromszogjelet
az aramkorre, és rajzolja le a be- és kimeneti jelalakokat! Milyen jelet var kimeneti jelalaknak?
Indokolja is a valaszt réviden!



fo/10-en

fo-on

10 fo-on

Héromszogjel

bemenet esetén

Héromszogjel bemeneti fesziiltség esetén a kimeneti jelalak, rovid indoklés:



1.3. A miuveleti erdsitovel kiegészitett integralo RC sziiré atviteli jelalakjai
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Vizsgalja meg, hogy a “valodi” integrald, miiveleti
erdsitovel kiegészitett RC kapcsolas atviteli jelalakja
milyen négyszogjelek esetén! Figyeljen arra, hogy a
kimeneti jel ne torzuljon: ha a bemend feszii tséget
noveli, a kimend jel csucsa “levagodik™, azaz az dramkor

mar nem mikodik helyesen. Csokkentse annyira a

bemeneti fesziiltséget, hogy a jelenség ne alakuljon ki. Az
alabbi abradkon kétsugaras oszcilloszkoppal mérje a be-
illetve kimend fesziiltséget, és rajzolja le az idofiiggést! A

négyszogjel frekvencigjat valassza fo/10-nek, fo-nak illetve 10 fo-nak!
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Milyen jelalakot tapasztal a fenti frekvencidkon? Milyen jelalakot var? (indokolja réviden):

2. Az RC sziirok atvitele és fazistolasa szinuszos jelek esetén

Az alabbi mérésekben adjon szinuszos jelet az aramkorok bemenetére! Ilyenkor a kimenet is
szinuszos jellegli, mint az ismert a linearis aramkorok (Fourier-transzformacid) 4ltalanos
elméletébdl. Az atvitel alatt ekkor mindig az Uki/Ube ardnyt (amplitidok szamaranyat) értjiik, a
fazistolason pedig a ki- illetve bemend, egymashoz képest eltolt szinuszjel fokban mért
faziskiilonbségét (1d. a bevezetd mérések leirasat).

2.1. A kvaziintegralo RC sziiro atvitele a frekvencia fiiggvényében

Meérje meg a kvaziintegrald6 RC kapcsolas atvitelét a frekvencia fiiggvényében, 50 Hz és 50 kHz
kozott, az alabbi tablazat altal ajanlott pontokban. Az adatokat abrazolja az alabbi abran, melyen
szokas szerint mind a frekvencia, mind az atvitel logaritmikusan van felvéve. (A fliggbleges
tengelyen jeldlve van az atvitel értéke decibelben is - az ilyen abrazolast Bode-diagramnak nevezik).
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50Hz |100Hz 200Hz 500Hz 1kHz fo 2kHz 5kHz | 10kHz 20kHz 50kHz

Olvassa le a -3 db-es pont frekvencidjat a fenti diagramrol, €s jeldlje is be az abran

(ez lesz fo mért értéke): ......covviiiiiinnne

2.2. A miiveleti erositos integralo RC sziiro atvitele a frekvencia fiiggvényében

Mérje meg a miveleti erdsitds integralé RC kapcsolas atvitelét a frekvencia fliggvényében, 50 Hz és
50 kHz kozott, az alabbi tablazat altal ajanlott pontokban. Az fo frekvencian is végezze el a mérést.
Az adatokat dbrazolja ugyanazon fenti Baude-diagramon, mint az el6z6 feladatban.

50Hz 100 Hz 200Hz 500Hz 1kHz {0 2kHz 5kHz 10kHz 20kHz 50kHz

Olvassa le az egységnyi er6sités (0 db) frekvencidjat a fenti diagramrol, €s jelolje is be az dbran

(ez lesz fo mért értéke valddi integrald esetén): .......cceeevveeveennennen.

2.3. A szurok fazistolasa

Mérje meg a kvaziintegralo és a miiveleti erdsitds (“valddi™) integrald kapesolés fazistolasat fo/10,
fo illetve 10 fo frekvencidkon (a bevezetd mérésekben megismert modszerek egyikével!) Mekkora
kellene legyen egy idedlis integrald kapcsolas fazistolasa, és mely esetekben teljesiil ez a vizsgalt
aramkorokre?

Fazistolas vs. frekvencia | o/10 fo 10 fo

Kvaziintegrald

Miiverdsitds integrald

Idealis integrald vart fazistoldsa: ........cccccceveveecienieeiieeciieenen.

A fenti hat eset koziil ez mikor teljesiil jO KOZElItESSEl? ..ooovriiiriiiiieeee e



